

# 400多位民警和群众送别交警范清然 生命最后20分钟:8个电话10余项工作

他把危险留给自己,在生命最后一刻,记挂的仍是群众的安危。他走得匆忙,来不及给相濡以沫的十年画个句号,只留下年幼的女儿和无尽的思念……12月22日下午,南京高速交警范清然和同事驾车途经机场高速北向南14公里附近时,发现一辆轻型厢式货车爆胎抛锚,滞留在行车道上,驾驶员下车在周围来回走动,情况十分危急。采取鸣笛、喊话提醒驾驶员仍未离开后,范清然毅然下车处置,被一辆高速行驶的外地牌照小型客车撞飞,经抢救无效因公殉职。

12月26日,南京市殡仪馆致远厅挽联高悬、哀乐低回,范清然遗体告别仪式在这里举行。400多位民警和群众来到现场为他送别。

实习生 蒋晓娜 通讯员 宁公宣 现代快报+记者 王瑞



范清然(左一)生前在事故现场清理搜证 通讯员供图



范清然生前和女儿在一起



范清然的司法考试笔记

## 生命最后20分钟

### 他担心的是货车司机安危

警车的联网行车记录仪以及过往社会车辆行车记录仪还原了范清然生命中的最后20分钟——

14时,范清然和同事戴正宇驾驶警车从大队出发,前往涉案车辆保管站、查验一起醉驾案件的车辆痕迹;

14时12分,从保管站出发,两人沿机场高速前往事故中队处理事故案件。其间,范清然交代工作,见缝插针拿着三页刚打印出来的执法办案新规学习;

14时15分,范清然打电话安排辅警取鉴定报告;

14时18分,范清然跟同事孙铭华通话,回复一起事故处置情况;

14时20分03秒,行驶至正方大道匝道口附近,发现一辆轻型厢式货车停在中心护栏右侧第三股车道,准备呼叫清障车支援;

14时20分08秒,警车靠近,发现抛锚车辆后方,身着黑衣的驾驶员在路面来回走动,十分危险;

14时20分16秒,范清然示意戴正宇将警车停在货车正后方,给货车驾驶员在后方充当安全警示牌;

14时20分31秒,警车停稳后,“先靠边!靠边!”“坐到车上去!”范清然鸣响警笛、喊话提醒;

14时20分36秒,见司机不听劝告,范清然紧急从副驾驶位下车,准备把货车驾驶员带到安全地带;

14时20分38秒,刚关上警车门,一辆越野车高速行驶,先撞击警车侧后方,随即撞上范清然,巨大的撞击力将范清然抛向货车车身,随即飞出十几米外……

8个电话、10余项工作,生命的最后20分钟,小范一如往常般忙碌。风华正茂的他,倒在自己深爱的工作岗位上,将生命定格在了33岁的这个冬天。

## 他是队里的“拼命三郎”

### 每起事故第一个请命冲锋

范清然从小到大最好的朋友张成告诉记者,范清然的性格就像金庸小说中的郭靖一样,仁心义胆,嫉恶如仇。“上学的时候,他就下定决心,将来要成为一名警察。”

11年的从警生涯,从执勤民警到事故办案多面手,他好学善钻,逐渐积累过硬专业技能,成为南京交警事故处理的“行家里手”。

2019年9月28日,江苏宜兴发生一起重大交通事故,范清然作为经验足、办案能力强的代表,和另一位事故处理专家卞春明,一起被推荐参与“9·28”专案组。在30余天里,范清然跨省奔波进行源头管理调查,出色完成各项任务,受到公安部专家的一致好评。

“他太拼了!大队每起事故几乎都是他第一个请命冲锋!”同事王营伟回忆起他殉职前两天发生的一起醉驾案。20日凌晨3点,一辆黑色小汽车逆行上了机场高速公路,多辆汽车被逼停,险象环生。范清然和王营伟拉响警笛,将该车拦停,驾驶员刹车后停在路中间。

“只见驾驶员头趴在方向盘上,没有动静。”王营伟回忆,担心驾驶员的生命安危,他们决定破窗救人。“砸碎车窗后,范清然顾不上手可能被碎玻璃割伤,把手伸进去打开车门。”多次呼唤,满身酒气的司机终于醒来,经抽血检测,血液中酒精含量达到195mg/100ml。

## 他是同事的好队友

### 专业、贴心的十足暖男

“我有一次腰扭到了,一个星期下不了床,一日三餐都是小范给我端到床前,还给我打水洗脸。”宿舍舍友老民警时健回忆。

“经常向他请教专业问题,觉得他人热心,想法成熟,我职业生涯遭遇瓶颈期他给我建议,真像我大哥一样……”曾经从事保险理赔稽查工作的刘伟泣不成声。

“22号同事发来一个警察倒在血泊中的视频,没想到竟是范警官。”网友“宋豆”说,3年前她因为不服事故责任认定加了范清然微信,后来被他的正直、严谨、热心感动,“范清然警官是我遇到过的最好的警官,没有之一。”

高速五大队事故中队民警共有3人,对于90后“徒弟”戴正宇和禹良栋来说,范清然既是中队长也是师父,更是他们的好大哥。

“我到现在还无法接受范队已经离开的事实,还习惯性地想请教

他工作怎么干……”戴正宇痛苦地说。他曾很理解——全中队最苦、最能加班、休息最少的都是师父。“比我们还累,你当队长干啥?”范队总是憨笑着回答:“不苦不苦,破案让我实现价值嘛!”在月均500起事故处理和200余起违法办理工作之外,他还致力于刑事案件办理与安全生产专项要求。

收拾警车时,看到贴着范清然警号的反光背心,禹良栋忍不住嚎啕大哭,昔日他不耐烦的范式“婆婆嘴”,如今成了他痛彻心扉也追不回的温暖。两年前,禹良栋的父亲因病手术,范清然知道后为了让他安心照顾家里,主动给他顶班。

同事眼中的小范是个“矛盾体”:他对自己很“抠门”,对同事朋友很大方。哪个老同志退休了,哪个家里有困难,他都不吝惜钱财,主动张罗帮忙,是个十足的暖男。

## 此情可待成追忆

### 他是善良体贴的好丈夫

范清然的女儿今年3岁多,因为工作忙碌,挚爱妻女的范清然一个月能回家的日子不超过一半。平时只要自己在家,范清然不让妻子做任何家务。空闲时间不抽烟、不玩游戏的他除了爱看书,就是拿出手机翻看妻女的照片、视频。

22日15时许,孙娟接到通知,称范清然出了车祸。“当时我的脑子‘嘭’的一声就炸了,我知道高速交警的高职业风险,要么不出事,要出就是大事,但还是心怀侥幸。赶去医院的路上我不断默念‘范清然加油,为了我为了孩子加油’,我甚至眼前出现一个画面,他缺了一条胳膊,或者断了一条腿,笑着跟我说:以后要你照顾了。”

在殡仪馆看到丈夫,孙娟强忍泪水。“我不能哭,不能让他看见我伤心,他会心疼的……我真的不怪他,我能理解。”同是警察的孙娟哽咽着说,“我知道哪怕有一丁点的办法他都不会舍得丢下我、丢下女儿。”

## 资料链接

据不完全统计,2016年以来,南京市公安局交警支队高速交警3人因公殉职(含牺牲),24人在日常工作中不同程度受伤。

## 小目标:“万亿级”国家软件集群 2021云上南京软博会开幕

软件定义,点燃数字引擎。12月26日,2021云上中国(南京)国际软件产品和服务交易博览会暨全球软件产业高峰论坛在线上举行。开幕式上,《南京市推进软件名城提质升级打造万亿级产业行动计划》重磅发布,提出到2025年,南京建设万亿级国家软件和信息产业集群,形成中国软件名城提质升级全国示范。

现代快报+记者 卢河燕

南京市委副书记、代市长夏心旻,工业和信息化部信息技术发展司司长谢少锋,江苏省工业和信息化厅副厅长池宇致辞。图灵奖获得者YoshuaBengio、中国工程院院士高文、加拿大工程院院士杨军和悉尼科技大学副校长张成奇等4名顶尖科学家围绕人工智能、工业软件、产业互联网等方向作主题报告。南瑞集团有限公司董事长、党委书记冷俊,中国航天科工集团二院七〇六所所长袁晓光等2名软件产业领军企业家围绕智能电网、工业软件作主题分享。

现代快报记者了解到,中国(南京)国际软件产品和服务交易博览会通过此前连续16年的成功举办,已成为南京市软件产业创新和对外开放的重要平台,为推进南京市产业基础高级化、产业链现代化,高水平建设软件名城提供了强力支撑。

2021云上南京软博会创新地打通时空壁垒,把线下的精彩搬至“云端”展现,让广大网民足不出户便能线上参与。大会以“软件定义点燃数字引擎”为主题,依托云上软件产业博览馆,运用云计算、大数据、人工智能、虚拟现实等技术,通过云展览、云巡馆、云直播、云会议、云对接、云招聘等方式,探索沉浸式、体验式会展新模式,在线展示国家、省、市软件产业发展最新成果,以及数字经济与实体经济融合发展的优秀案例。

开幕式上,《南京市推进软件名城提质升级打造万亿级产业行动计划》重磅发布,提出到2025



云上展馆 组委会供图

年,南京软件产业规模再上新台阶,关键软件技术创新和供给能力显著提升,数字经济新业态新模式持续涌现,软件园区发展能级不断增强,顶尖软件人才持续集聚,建设万亿级国家软件和信息产业集群,形成中国软件名城提质升级全国示范。

作为首个中国软件名城,南京软件和信息服务业近年来蓬勃发展,入选国家级先进制造业集群。国家“十四五”软件和信息技术服务业发展规划提出实施软件名城提升工程;今年10月,市第十五次党代会提出培育万亿级创新型产业集群的目标。

为全面贯彻南京市第十五次党代会精神,南京率先在全国开启中国软件名城建设提质升级行动,出台《行动计划》,聚力打造产业规模领先、核心科技自立、创新活力迸发、名园名企富集、数字生态繁荣、应用场景多样、社会治理蝶变的中国软件名城头雁标杆。

## 天天出彩

体彩排列3(21346期)			福彩3D游戏(2021346期)		
中奖号码:343	江苏中奖注数	每注奖金	中奖号码:266	江苏中奖注数	每注奖金
投注方式	本地中注数	每注奖金	单选	1239注	1040元
直选	549注	1040元	组选3	1426注	346元
组选3	1256注	346元	组选6	0注	173元
组选6	0注	173元	1D	185注	10元
			2D	64注	104元
体彩排列5(21346期)			福彩双色球(2021148期)		
中奖号码:34399	江苏中奖注数	每注奖金	红球号码:10 12 15 17 19 20	蓝球号码:8	
投注方式	本地中注数	每注奖金	奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	23注	100000元	一等奖	8注	7622855元
体彩7星彩(21149期)			福彩15选5(2021346期)		
中奖号码:780807+9	江苏中奖注数	每注奖金	中奖号码:16 7 10 15	江苏中奖注数	每注奖金
投注方式	本地中注数	每注奖金	特别奖	0注	0元
一等奖	0注	0元	一等奖	89注	2788元
体彩7位数(21198期)			福彩快乐8(2021346期)		
中奖号码:3733019	江苏中奖注数	每注奖金	本期销售额:9479万元	开奖时间:2021年12月26日	开奖号码:
投注方式	本地中注数	每注奖金	特等奖	0注	0元
特等奖	0注	0元	一等奖	7注	4304元
一等奖	7注	4304元			

## 体彩鸡毛信

### 体彩大乐透开出6注一等奖

12月25日开奖的体彩大乐透第21148期,为国家筹集彩票公益金1.11亿元。当期全国共开出6注一等奖,分别是2注1800万元(含追加)和4注1000万元。目前,大乐透奖池为11.40亿元,12月27日将迎来第21149期开奖。